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Οι δύο κύριες κατηγορίες intercooler 

είναι τα αερόψυκτα (air-to-air) και τα 

υδρόψυκτα (air-to-liquid) intercoolers. Η 

διαφορά τους είναι εμφανής: η μία 

κατηγορία χρησιμοποιεί τον αέρα ως 

ψυκτικό μέσο ενώ η άλλη χρησιμοποιεί 

κάποιου είδους υγρό (συνήθως νερό 

από το ψυκτικό κύκλωμα του κινητήρα). 

Σο πλεονέκτημα που έχουν τα 

υδρόψυκτα σε σχέση με τα αερόψυκτα 

είναι ότι λόγω του μικρότερου μήκους 

των σωληνώσεων αλλά και του 

intercooler γενικότερα, προσφέρει 

ταχύτερη απόκριση (λιγότερο turbo 

lag) και ταχύτερη απόδοση μέγιστης 

πίεσης. 

Από εκεί και πέρα τα intercoolers 

διαφοροποιούνται όσον αφορά το 

μέρος τοποθέτησης τους. Έτσι έχουμε 

τα side mounted intercoolers, με 

τοποθέτηση στο πλάι της μάσκας του αυτοκινήτου συνήθως εμπρός από τον τροχό για να ψύχεται από τον αέρα που το 

χτυπάει. Κύριοι εκπρόσωποι αυτής της κατηγορίας είναι κάποια VW αλλά και το Audi TT. τη συνέχεια έχουμε τα front 

mounted intercoolers με τη συσκευή να είναι τοποθετημένη στο κέντρο της μάσκας του αυτοκινήτου (βλ. Nissan Skyline, 

Mitsubishi Lancer Evolution κ.ά.) και τέλος έχουμε τα top mounted intercoolers όπου το intercooler είναι τοποθετημένο 

πάνω από τον κινητήρα.  

ε αυτή τη διάταξη, επειδή το intercooler έχει να αντιμετωπίσει και την θερμότητα που εκπέμπει ο κινητήρας, ο 

κατασκευαστής επιλέγει την ενσωμάτωση και κάποιου αεραγωγού σε κάποιο σημείο στο καπό για να στέλνει φρέσκο αέρα 

απευθείας στο intercooler. 

Παραδείγματα για αυτή τη διάταξη 

είναι το Mini Cooper S αλλά και το 

Subaru Impreza WRX. Κάθε διάταξη 

έχει φυσικά και κάποια μειονεκτήματα 

πχ, τα front mounted intercoolers 

είναι εξαιρετικά ευάλωτα σε 

πετραδάκια ή άλλου είδους ιπτάμενα 

αντικείμενα από τον δρόμο που 

μπορεί να προκαλέσουν ζημία, τα 

side mounted έχουν τον περιορισμό 

του μεγέθους εξαιτίας του περιορισμένου χώρου μπροστά από τον τροχό ενώ τα top mounted είπαμε, έχουν να 

αντιμετωπίσουν την εκπεμπόμενη από τον κινητήρα θερμότητα αλλά στην τελική είναι επιλογή του κατασκευαστή ή του 

ιδιοκτήτη να ζυγίσει τα συν και τα πλην και να αποφασίσει. 

Σώρα, θα γίνουμε λίγο πιο τεχνικοί και θα προσπαθήσουμε να αναλύσουμε κάποιες πτυχές της υπερτροφοδότησης αλλά 

και κάποια χαρακτηριστικά των υπερσυμπιεστών πολύ σημαντικά όπως το trim, το A/R αλλά και τον ρόλο των πολλαπλών 

εξαγωγής στη λειτουργία του turbo. Αυτά κυρίως είναι όροι που ακούμε και διαβάζουμε πολύ συχνά αλλά μερικές φορές 

δεν κατανοούμε πλήρως. 

Σο μεγάλο πλεονέκτημα των χυτών πολλαπλών εξαγωγής είναι η απλότητα της σχεδίασής τους (και κατά συνέπεια η ευκολία 

στη μαζική παραγωγή) και η αντοχή τους. Όσο οι ιπποδυνάμεις παραμένουν σε λογικά πλαίσια (δηλαδή μιλάμε για stock 

αυτοκίνητα και όχι βελτιωμένα) η εργοστασιακή πολλαπλή εξαγωγής θα κάνει την δουλειά της για πολύ μεγάλο χρονικό 

διάστημα. Προσέξτε, δεν θα κάνει καλά την δουλειά της, απλώς θα φέρνει σε πέρας το έργο που της έχει ανατεθεί. Η 

απλοϊκή κατασκευή της σημαίνει ότι έχουν γίνει συμβιβασμοί τόσο στην τεχνολογία που ενσωματώνει όσο και στην μελέτη 

που έχει γίνει πριν την παραγωγή για να κρατηθεί το κόστος χαμηλά. 
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Από την άλλη, οι χειροποίητες πολλαπλές εξαγωγής είναι custom-made. Γίνονται κατά παραγγελία, στις προδιαγραφές του 

πελάτη, έπειτα από μελέτη και trial-and-error διαδικασίες οπότε συνεργάζονται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο με το εκάστοτε 

set-up του αυτοκινήτου βελτιστοποιώντας την απόδοση της μηχανής με τα συγκεκριμένα εξαρτήματα. Μία σωληνωτή 

πολλαπλή εξαγωγής όμως δεν είναι πανάκεια. Έχει και αυτή τα μειονεκτήματα της ή έστω κάποια σημεία που χρίζουν 

προσοχής. Ένα τέτοιο σημείο λοιπόν είναι η αντοχή της. Επειδή έχουμε να κάνουμε με χειροποίητη κατασκευή που 

περιλαμβάνει συγκολλήσεις (τις περισσότερες φορές με το χέρι) σε ένα μέρος του κινητήρα που υπόκειται σε έντονες 

θερμική συστολή/διαστολή φτιαγμένη με υλικά που εκ των πραγμάτων έχουν μικρότερη αντοχή σε τέτοια φαινόμενα σε 

σύγκριση με τον χυτοσίδηρο που συνήθως χρησιμοποιείται στις εργοστασιακές πολλαπλές, τα ραγίσματα δεν είναι σπάνια. 

Ωστόσο θα πρέπει να επισημάνουμε ότι εφόσον η χειροποίητη πολλαπλή εξαγωγής είναι καλής ποιότητας οι αστοχίες δεν 

αποτελούν ζήτημα. Ένα άλλο μειονέκτημα είναι ακριβώς το ότι φτιάχνονται για να συνεργαστούν με κάποια συγκεκριμένα 

εξαρτήματα. Αν αλλάξει κάτι δραστικά στο set-up της μηχανής, αυτό που πριν ήταν πλεονέκτημα τότε γίνεται μειονέκτημα. Η 

πολλαπλή εξαγωγής είναι «άχρηστη» και πρέπει να αντικατασταθεί από καινούρια που θα ανταποκρίνεται στο νέο set-up. 

Μιας και είμαστε στο θέμα των πολλαπλών εξαγωγής δεν θα 

μπορούσαμε να μην αρπάξουμε την ευκαιρία για να 

μιλήσουμε για τις divided πολλαπλές οι οποίες συνδυάζονται 

με τα twin-scroll turbos. 

Σα καυσαέρια, ως γνωστόν, δεν έχουν συνεχή ροή επειδή 

κάθε κύλινδρος «παράγει» καυσαέρια σε διαφορετικό χρόνο 

(ανάλογα με τη σειρά ανάφλεξης). Δημιουργούνται λοιπόν 

παλμοί μέσα στο σύστημα εξαγωγής (αν βάλετε το χέρι σας 

μερικά εκατοστά από την εξάτμιση πριν αυτή φυσικά 

προλάβει να ζεσταθεί θα τους νιώσετε). τις χυτές πολλαπλές 

εξαγωγής, ο παλμός από τον έναν κύλινδρο μπορεί να 

«αναμιχθεί» με κάποιον άλλο παλμό και να προκαλέσει 

προβλήματα (όπως η μείωση του φαινομένου της σάρωσης 

των κυλίνδρων αλλά και αύξηση του φαινομένου της 

αναστροφής όπου η ροή διαταράσσεται τόσο ώστε τελικά τα καυσαέρια να γυρνούν πίσω και να μολύνουν τον θάλαμο 

καύσης). Όλα αυτά προκαλούν αύξηση της θερμοκρασίας των καυσαερίων και της συμπίεσης κάνοντας αναγκαία μία 

πολύ πιο συντηρητική χαρτογράφηση της ECU του κινητήρα (ανάφλεξη, overlap βαλβίδων, αναλογία καυσίμου κλπ). Οι 

χειροποίητες σωληνωτές πολλαπλές εξαγωγής, αμβλύνουν ελαφρώς το φαινόμενο με τους ισομήκης πρωτεύοντες αυλούς 

τους χωρίς όμως να το εξουδετερώνουν. το παιχνίδι όμως μπαίνουν οι divided πολλαπλές οι οποίες πάνε ένα βήμα 

παραπέρα από το να εξουδετερώσουν το φαινόμενο, το εκμεταλλεύονται! Όπως δηλώνει και το όνομα 

τους, οι divided πολλαπλές εξαγωγής 

«χωρίζουν» τους κυλίνδρους των οποίων οι παλμοί 

αναμιγνύονται μειώνοντας την απόδοση του 

συστήματος. Σο αποτέλεσμα είναι πολύ 

καλύτερη «σάρωση» των κυλίνδρων, καλύτερη 

κατανομή της πίεσης στο σύστημα εξαγωγής και 

πολύ πιο αποδοτική διανομή των καυσαερίων στην 

τουρμπίνα του –twin scroll πλέον- turbo. 

Επιπλέον κέρδος είναι ότι χωρίς τα 

προηγούμενα προβλήματα, η χαρτογράφηση του 

κινητήρα μπορεί να είναι πιο «θαρραλέα». 

ύμφωνα με μετρήσεις, η υιοθέτηση του twin- scroll 

turbo έναντι ενός single scroll μπορεί να 

αποφέρει βελτίωση στον βαθμό απόδοσης του turbo 

της τάξης του 7-8 % και μείωση της 

κατανάλωσης έως και 5 %! 

κοπός αυτών των άρθρων ήταν η ενημέρωση σας  για τον τρόπο λειτουργίας των υπερσυμπιεστών καυσαερίων μιας που 

πλέον κυριαρχούν στην αυτοκινητοβιομηχανία και ελπίζω να το κατάφερα. (…άντε γιατί με βγάλατε το λάδι με τις ερωτήσεις 

σας) 
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